
Guadalajara, Jal., 10 de abril de 2024. 
 

Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional 
de Transparencia del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muy buenos días a todas y a todos los 
integrantes de la Comisión de Tecnologías de la Información y 
Plataforma Nacional de Transparencia de este Sistema Nacional de 
Transparencia, que nos acompañan el día de hoy en esta Primera 
Sesión Ordinaria del año 2024. 
 
Agradezco su atención y asistencia a esta sesión de manera remota en 
las múltiples sedes de quienes integran esta Comisión. 
 
Y siendo las 10 horas con 35 minutos del día miércoles 10 de abril del 
año 2024, de manera particular agradezco la presencia de la 
Comisionada del INAI, doctora Norma Julieta del Río Venegas, quien es 
Coordinadora de la Comisión Permanente de Vinculación con el 
Sistema Nacional de Transparencia y que nos apoya de manera 
permanente. 
 
Vamos a pasar primero lista, Secretaria, antes de cederle el uso de la 
voz a la Comisionada Norma Julieta, para que nos dé su bienvenida, 
para lo cual le cedo el uso de la voz. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Claro que sí, Coordinador. 
 
Inicio el pase de lista. 
 
De Jalisco, Salvador Romero Espinosa, Coordinador. 
 
Salvador Romero Espinosa: Presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Tamaulipas, Rosalba Ivette Robinson 
Terán, la de la voz. Presente. 
 
Del INAI, Adrián Alcalá Méndez. 
 
Del INAI, Norma Julieta del Río Venegas. 



 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente, amiga. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: De Baja California, Luis Carlos Castro 
Vizcarra. 
 
Luis Carlos Castro Vizcarra: Presente. Muy buenos días, saludos a 
todas y a todos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: De Baja California Sur, Luis Alfredo 
Cota Márquez. 
 
Campeche, Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente, Secretaria. Muy buen día para todas y 
todos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Buenos días. 
 
De Chiapas, Jesús David Pineda Carpio. 
 
De Chihuahua, Sergio Rafael Facio Guzmán. 
 
De Coahuila, Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
De Colima, Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu. 
 
De Durango, Paulina Elizabeth Compeán Torres. 
 
Angélica Briseño: Buenos días. En representación de la comisionada 
Paulina Elizabeth Compeán Torres, Angélica Briseño. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Del Estado de México, José Martínez Vilchis. 
 
César Talavera: En representación del Comisionado Presidente José 
Martínez Vilchis, César Talavera, a sus órdenes. Buen día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 



 
Del Estado de México, María del Rosario Mejía Ayala. 
 
Juana Inés Jiménez Perdomo: Buenos días. Juana Inés Jiménez 
Perdomo en representación de la Comisionada Mejía Ayala. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Del Estado de México, Guadalupe Ramírez Peña. 
 
César Martínez Bojórges: Buenos días. César Martínez Bojórges, en 
representación de la Comisionada Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Carmen Huerta Guerrero. 
 
Gilberto Ramírez: Buenos días. Gilberto Ramírez en representación de 
la Comisionada Mariela del Carmen Huerta Guerrero. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
De Guerrero, Roberto Nava Castro. 
 
Roberto Nava Castro: Hola, buenos días a todas y a todos. Presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Buen día. 
 
De Hidalgo, Myrna Rocío Moncada Mahuem. 
 
De Jalisco, Pedro Antonio Rosas Hernández. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. Buenos días a todos, 
saludos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Saludos, buen día. 
 
De Michoacán, Abraham Montes Magaña. 
 
De Michoacán, Areli Yamilet Navarrete Naranjo. 



 
Cinthia Hernández Gallegos: Presente, buen día. Cinthia Hernández 
Gallegos en representación de la Comisionada Areli Yamilet Navarrete 
Naranjo, Comisionada del Instituto Michoacano de Transparencia. 
Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
De Nayarit, Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
De Nayarit, Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 
 
De Oaxaca, María Tanivet Ramos Reyes. 
 
Edgar de la Cruz López: Buenos días. Presente Edgar de la Cruz 
López en representación de la Comisionada María Tanivet Ramos 
Reyes. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
De Puebla, Francisco Javier García Blanco. 
 
Francisco Javier García Blanco: Buenos días a todas y todos. 
Presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Buenos días. 
 
De Quintana Roo, María Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
María Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Hola, buenas tardes a todas 
y a todos. Presente. 
 
Hola, Secretaria. Hola, Coordinador. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Buen día. 
 
De Quintana Roo, Claudette Yanell González Arellano. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Hola, muy buenos días a todas y 
a todos. Presente, saludos. 



 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Saludos. 
 
De San Luis Potosí, David Enrique Menchaca Zúñiga. 
 
De San Luis Potosí, Ana Cristina García Nales. 
 
De San Luis Potosí, José Alfredo Solís Ramírez. 
 
De Sinaloa, José Luis Moreno López. 
 
De Sinaloa, José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
Juan Carlos Calderón: Buenos días. Juan Carlos Calderón en 
representación del Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
De Tamaulipas, Luis Adrián Mendiola Padilla. 
 
Alejandro Escalera: Alejandro Escalera en representación del 
Comisionado Luis Adrián Mendiola Padilla. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
De Veracruz, David Agustín Jiménez Rojas. 
 
De Zacatecas, Fabiola Gilda Torres Rodríguez. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Hola, buen día. Un gusto saludarlos, 
presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Saludos. 
 
De Zacatecas, Samuel Montoya Álvarez. 
 
Samuel Montoya Álvarez: Muy buenos días a todas y a todos. 
Presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 



 
De Zacatecas, Nubia Coré Barrios Escamilla. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenos días. Saludos a todos, desde 
Zacatecas. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Intervención: Comisionada Rosalba, el maestro David Agustín Jiménez 
Rojas dice que tiene problemas con su audio y también se incorporó el 
Comisionado Presidente de Chiapas. 
 
Jesús David Pineda Carpio: Perdón, buen día a todas las personas. 
Una disculpa, problemitas técnicos, pero ya estamos acá. Saludos 
desde Chiapas, Jesús David Pineda Carpio, a la orden. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Tenemos 24 asistentes, Coordinador. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Secretaria. 
 
¿Cuántos asistentes, perdón? 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: 24 de 37. 
 
Salvador Romero Espinosa: Ah, perfecto. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: No sé si alguien se incorporó al final 
que no le hayamos tomado lista, que nos haga favor de avisarnos. 
 
Intervención: Buenos días. Disculpe, también podría tomar la 
asistencia del Comisionado Presidente, maestro Abraham Montes 
Magaña, Comisionado del Instituto Michoacano de Transparencia, por 
favor. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Claro que sí. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias. 
 



Siendo así, al haber más de 25 integrantes de la Comisión, contamos 
con el quorum legal para sesionar, por lo que siendo las 10 horas con 
44 minutos se puede dar o se puede declarar instalada la Primera 
Sesión Ordinaria de esta Comisión de Tecnologías de la Información y 
Plataforma Nacional de Transparencia del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Ahora no sé si ya se conectó, ya la ven en pantalla, nuestra amiga la 
Comisionada doctora Norma Julieta del Río Venegas, a quien le vamos 
a solicitar de favor nos dé un mensaje de bienvenida a esta sesión de 
la comisión, cuya instalación ha sido ya declarada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, Salvador, coordinador.  
 
Gracias a Rosalba, la Secretaria, y a todos los compañeros que veo 
aquí, a mis colegas miembros de Zacatecas, Roberto Nava; nuestra 
Coordinadora Nacional Magda, Tere, Javier, todos, Pedro, no quiero 
omitir a nadie, pero bueno, decirles que me siento muy contenta, aquí 
por tres razones: una porque esta Comisión, quiero a todas las 
comisiones, obvio, pero una comisión que es mi base y mi esencia 
desde donde vengo está la Comisión de Tecnologías donde la coordiné 
por dos ocasiones. 
 
Y, dos, porque en la Plataforma Nacional de Transparencia es una 
herramienta que todos tengamos que cuidar y sudar. 
 
Y, tercero, porque la idea de nuestro Coordinador Salvador, porque fue 
su idea, hay que siempre tener la cultura del reconocimiento con la idea 
de Salvador, estuvimos platicando sobre el punto que nos va a platicar 
ahorita, que es un trabajo de verdad colaborativo entre todos nosotros 
para impulsar cada día más la PNT. Hoy ante la adversidad que vivimos, 
y hay que decirlo, ayer en el chat de mujeres se ponían algunas cosas 
que están pasando con Melina y una compañera decía que si era un 
chat de políticos. Y le dije que no, es un chat donde tenemos que 
enfrentar la realidad que estamos viviendo por parte del INAI. 
 
Y Salvador y esta Comisión nos va a comentar la idea que se viene 
trabajando de un hackathon que es muy bueno para seguir difundiendo 
la información entre todos. 
 



Salvador, te dejo aquí, como saben Pedro y tú, mañana voy a estar en 
Guadalajara en una universidad y una de las cosas que más vamos a 
seguir difundiendo es esto. 
 
Por mi parte como encargada del Sistema Nacional, pero también como 
integrante de esta comisión cuenten con todo el apoyo, ahorita 
seguramente vamos a ver en qué consiste, aquí está Sergio, Alma, hay 
que decirle a Cristóbal, Sergio, que se conecte porque seguramente 
vamos a ocupar de su dinero para que suelte. Por favor, Alma, que se 
conecte Cristóbal, para tomar decisiones rápido e irnos ya con esto. 
 
Y, bueno, es todo, ya estoy aquí en mi oficina.  
 
Un abrazo a todas, a todos. Y Chava y Rosalba, gracias por el espacio. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Efectivamente los trabajos de esta comisión han contado en todo 
momento con el apoyo de la Comisionada Norma Julieta y de todo su 
equipo del INAI que los acompaña, que nos ha acompañado, hemos 
tenido varias reuniones y ahorita cuando expongamos el punto daremos 
detalles de esto.  
 
Veo en pantalla y quiero agradecer también la presencia de nuestra 
Coordinadora Nacional de Organismos Garantes de Transparencia, 
nuestra amiga Magda Lozano. Bienvenida, amiga. 
 
No sé si quieras dar algún mensaje antes de empezar formalmente a 
aprobar el orden del día también. 
 
 María Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Hola, querido Chava. 
¿Cómo están? 
 
Hola, querida Julieta, saludarte igual, Chava, a la Secretaria Rosalba. 
Que gusto saludarles. 
 
Y, bueno, yo coincido con Julieta en que es momento de hacer esfuerzo 
todos y obviamente trabajar en conjunto. Y celebro, Chava, que tengas 
la iniciativa de ese tipo de acciones como el hackathon que vas a 



promover ahorita, y obviamente cuenta con todo el apoyo como 
Coordinadora Nacional, pero también con el apoyo como Quintana Roo. 
 
La verdad celebro mucho que tengan ese tipo de acciones y el trabajo 
en conjunto que siempre Julieta respalda, yo estuve en la Comisión de 
Plataforma y el respaldo, sin duda, de Julieta es primordial para poder 
llevar a cabo todos los trabajos. 
 
Enhorabuena y que sea un día exitoso para todas y para todos. 
 
Muchas gracias, Salvador. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
También, antes de pasar a la aprobación del orden del día, quiero 
aprovechar para dar la bienvenida a los trabajos de esa Comisión al 
doctor Sergio Rafael Facio Guzmán, del Instituto Chihuahuense para la 
Transparencia y Acceso a la Información Pública, quien se incorporó el 
15 de febrero de este año y no habíamos tenido sesión ordinaria desde 
enero; y el 19 de marzo también se incorporó y doy la bienvenida al 
licenciado Luis Alfredo Cota Márquez, del Instituto de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales del 
estado de Baja California Sur. Bienvenidos a ambos compañeros que 
se integraron este año a los trabajos de esta Comisión. 
 
También doy la bienvenida al ingeniero Jaime Román Carlos, del INAI, 
a quien también veo conectado y quien ha sido también parte muy 
importante del trabajo que se ha ido desarrollando para construir la 
convocatoria que presentaremos en un momento más. Y muchas 
gracias también por su presencia. 
 
A continuación, Secretaria, le pido, ahora sí, si fuera tan amable 
desahogar el punto 2 del orden del día, referente a la aprobación del 
orden del día para esta sesión. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinador. 
 
En el orden del día de esta Primera Sesión Ordinaria del 2024 de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y la Plataforma Nacional de 



Transparencia, que se circuló previamente en conjunto con la 
convocatoria para esta sesión, incluye: 
 
1. Lista de asistencia, declaración de quorum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del orden del día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta correspondiente a 
la Tercera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Tecnologías de la 
Información y Plataforma Nacional de Transparencia del pasado 29 de 
noviembre del 2023. 
 
4. Análisis, discusión y, en su caso, aprobación de la convocatoria para 
el concurso Hackathon PNT. 
 
5. Asuntos Generales. 
 
6. Clausura de la sesión. 
 
Salvador Romero Espinosa: Perdón, tenía el micrófono apagado. 
 
Realizada la lectura del orden del día y toda vez que se trata de una 
sesión ordinaria, pregunto a las y a los integrantes presentes de esta 
Comisión si alguno de ustedes necesita el uso de la voz para enlistar 
algún asunto general. 
 
No habiendo quién manifieste su interés en registrar algún asunto 
general y continuando con el desahogo del punto, le solicito 
amablemente, por favor, Secretaria, someter a consideración de las y 
los presentes la aprobación del orden del día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto, Coordinador. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el orden del día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que le 
solicito levantar la mano los que estén a favor. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. 



 
Coordinador, le informo a usted que el orden del día de esta sesión ha 
sido aprobado por unanimidad. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Dando seguimiento a la sesión le solicito de la manera más atenta que 
prosiga con el desahogo del siguiente punto del orden del día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto. 
 
El desahogo del punto 3 del orden del día es relacionado con la lectura 
y, en su caso, aprobación del acta de la Tercera Sesión Extraordinaria 
de la Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional 
de Transparencia, celebrada el pasado 29 de noviembre del 2023. 
 
Con fundamento en el artículo 65 de los lineamientos para la 
organización, coordinación y funcionamiento de las instancias, consulto 
en votación económica si se dispensa la lectura del acta solicitando 
levantar la mano los que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que sean tan amables y se manifiesten oralmente 
levantando su mano los que estén en contra. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Fabiola Torres tiene su mano 
levantada en contra. 
 
Ahí está tu manita, Faby, quítala. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Fue un error, una disculpa. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Coordinador, le informo que por 
unanimidad fue aprobada el Acta de la Tercera Sesión Extraordinaria de 
la Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de 
Transparencia del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el 
pasado 29 de noviembre del 2023. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Secretaria. 
 



Y siguiendo con nuestra sesión para el desahogo del punto 4 del orden 
del día, referente al análisis, discusión y, en su caso, aprobación de la 
convocatoria para el concurso Hackathon PNT, me permito comentarles 
que de la mano del área de la Dirección de Tecnologías del INAI, que 
aquí está su Director Jaime Román presente, y también de la mano de 
la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia aquí está 
presente el Secretario, el doctor Sergio Octavio Contreras, y también ya 
vi en pantalla y agradezco su presencia de Cristóbal Robles, también 
del INAI, quien ha participado activamente apoyándonos en la 
construcción de esta propuesta que se les hace o que se les pone a 
consideración el día de hoy, pues quisiera comentarles muy 
rápidamente, ahí están los detalles en la convocatoria, no voy, en ánimo 
de no repetir todo, de leer todo, no voy a leer todo pero sí hacer una 
introducción o una generalización de lo que es la idea. 
 
La idea que de hecho se propuso incluso de manera por lo menos se 
delineó de manera somera en el plan de trabajo que aprobamos quienes 
integramos esta comisión en la sesión cuya acta acabamos de aprobar, 
en el plan de trabajo venía esta posibilidad de generar una especie de 
concurso que permitiera promocionar, difundir en la sociedad mexicana 
el uso de la PNT y qué mejor idea que hacerlo a través de la 
participación de la comunidad universitaria. 
 
Primeramente me permito platicarles muy rápidamente lo que es un 
hackathon.  
 
Básicamente un hackathon es un modelo que se ha venido utilizando 
ya desde hace algunos años en todo el mundo, son eventos de varias 
etapas en la que se convoca a varios desarrolladores, principalmente 
de software o de aplicaciones tecnológicas para que colaboren por 
equipos entre sí para afrontar algún reto que se les plantee, o también 
puede ser para compartir conocimientos o para generar nuevas ideas. 
 
Entonces, basándonos de esta combinación hackathon viene de dos 
palabras, de hacker y maratón, pero no es precisamente porque la idea 
sea es que hackear o hacker tiene como una connotación negativa, pero 
también tiene una connotación muy positiva, que es la que se ha 
utilizado para construir este concepto de hackathon. ¿Por qué? Porque 
quien hackea es quien encuentra la forma de solucionar un problema 
de una mejor manera de las que existen, eso es el concepto de hacker 



tradicional, hay quien usa el hackeo para mal, pero también se puede 
usar para bien; y maratón todos lo conocemos, maratón es esta carrera 
de 42.192 kilómetros que implica un reto enorme para quien la corre. 
 
Entonces, el hackathon es justamente eso, es combinar la posibilidad 
de crear nuevas ideas y hacerlo por varias etapas. Entonces, lo que 
estamos proponiendo es un hackathon para jóvenes universitarias y 
universitarios. La idea de este hackathon es que vamos a explorar la 
posibilidad de que las y los jóvenes del país identifiquen áreas de 
oportunidad dentro de la Plataforma Nacional de Transparencia para 
que puedan ser utilizadas en beneficio de algún sector de la población 
o de toda la población en general, ya dependerá de las y los 
concursantes cómo quieren plantear su idea, pero lo importante o lo 
interesante de este hackathon es que ellos no van a tener acceso a 
mayor información de la que tiene cualquier persona con acceso a 
internet cuando navega por la PNT, por la Plataforma Nacional de 
Transparencia. 
 
Es decir, el gran reto que se les va a poner y se les va a plantear a ellos 
en este concurso es que de esa información que ya existe en la 
plataforma puedan de alguna forma reutilizarla para generar alguna 
aplicación, algún software, alguna otra plataforma, algún portal que 
permita facilitar la reutilización de esa información. 
 
Actualmente la PNT son miles y miles de registros o miles de millones 
de registros que muchas veces se convierten en la aguja en un pajar 
para quien de repente está buscando una información muy específica, 
y muchas personas, la gran mayoría de las personas en México para 
empezar ni siquiera saben que existe la PNT y quienes la utilizan pues 
no saben toda la información que está ahí disponible. Entonces, este 
hackathon va hacer o pretende que se involucre a la comunidad 
universitaria de todo el país a que conozca la PNT, porque 
evidentemente para participar van a tener que, primero, meterse a la 
PNT, incluso se pretende que si encuentran alguna área de mejora 
puedan desarrollar y proponer una mejora para la PNT. 
 
Entonces, la idea es que pongamos a trabajar a miles de jóvenes en el 
país para que nos ayuden a que la sociedad mexicana pueda, número 
1, conocer la PNT; número 2, utilizar la PNT o la información que ya está 
en la PNT; y número 3, que nos conozcan porque ese es otro problema, 



que gran parte de la sociedad no nos conoce ni al organismo garante 
nacional ni a los organismos garantes locales. Entonces, qué mejor 
contexto que sea acreditando la importancia del uso de la PNT. 
 
Hay que recordar que si desaparece el Sistema Nacional de 
Transparencia pues desaparece la Plataforma Nacional de 
Transparencia. 
 
Entonces, qué mejor que sean las y los jóvenes quienes nos 
demuestren la utilidad de esta plataforma, queremos que todos los 
jóvenes del país que tengan interés en participar puedan ayudarnos a 
demostrarle a toda la sociedad mexicana y a toda la sociedad 
internacional, porque la PNT ha recibido alabanzas, ha recibido 
reconocimientos a nivel internacional también de su gran utilidad, de su 
enorme utilidad. ¿De qué forma? Pues de forma que a lo mejor ni nos 
imaginamos, porque si nos las imagináramos ya las estaríamos 
utilizando nosotros. La idea es que justamente sean las y los jóvenes 
los que vengan a abrirnos los ojos sobre nuevas formas, nuevas 
herramientas, nuevas posibilidades, nuevos caminos, nuevas 
autopistas para utilizar la información que ya está ahí en la plataforma 
o para identificar posibles áreas de mejora en la plataforma. 
 
Entonces, consideramos que este hackathon, este concurso cubriría 
con todos estos elementos que se plantearon desde el Plan Nacional 
de Transparencia y además muy importante, dentro del marco del 
hackathon se planea que también se haga la presentación de los 
órganos garantes que así lo deseen de las tecnologías de la información 
que estén utilizando y que hayan sido exitosas. ¿Para qué? No sólo par 
que entre los organismos garantes conozcamos estas experiencias, 
estas tecnologías, sino para darle difusión y apertura a la comunidad 
universitaria y a toda la sociedad en general. 
 
Entonces, mataríamos también ahí dos pájaros de un tiro o varios 
pájaros de un solo tiro con este hackathon; uno, involucramos a los 
jóvenes; dos, damos difusión a la existencia de la Plataforma Nacional 
de Transparencia; tres, damos difusión a la existencia del Sistema 
Nacional de Transparencia; cuatro, damos difusión a la información 
pública que estos jóvenes utilicen para explotarla y para demostrarnos 
que puede tener una mayor utilidad en la reutilización que nos planteen; 



y, cinco, vamos a dar a conocer el trabajo de los propios organismos 
garantes de transparencia y su importancia. 
 
Entonces, esa es la propuesta que se hace. 
 
Hay algunos detalles que estamos todavía por afinar, la idea es que este 
hackathon se apruebe hoy esta convocatoria para que empecemos a 
trabajar con la ANUIES, con diferentes universidades para buscar la 
difusión. 
 
Va a ser muy importante aquí el que todos los organismos garantes de 
transparencia una vez celebrado o una vez aprobada esta convocatoria 
vamos a tocar la puerta de todos los organismos garantes de 
transparencia porque los necesitamos; necesitamos que nos ayuden a 
tocar las puertas de las universidades de sus estados; cada estado, 
cada organismo garante debe de tener contacto porque estamos 
llamados a promover la cultura de la transparencia y la capacitación. 
Entonces, vamos a buscar generar una red de apoyo partiendo de los 
propios organismos garantes de transparencia y vamos a tocar también 
la puerta de la ANUIES, esta Asociación Nacional de Universidades 
para cerrar la pinza, entre el Sistema Nacional de Transparencia y la 
ANUIES cerrar la pinza para que podamos darle difusión a esta 
convocatoria, que la idea es como todo hackathon, que es largo, pues 
empiece con una idea, formen sus equipos e inscriban su proyecto, y 
los dos días que dure el hackathon, van a ser dos días en que vamos a 
tener a las y a los finalistas trabajando de manera intensa en el 
desarrollo de su proyecto para entregarlo a un jurado que 
eventualmente hará la calificación y ya después podamos premiar a los 
mejores. 
 
Pero, bueno, todo esto lleva un proceso que nos va a tomar de aquí a 
noviembre, o sea, no va a ser de un día para otro, empezamos hoy con 
esto ya formalmente, pero este trabajo de hecho empezó desde enero, 
la primera reunión formal la tuvimos en febrero, la segunda la tuvimos 
en marzo para ir construyendo esto, aquí el apoyo que he tenido de la 
gente de mi equipo que me acompaña, la maestra Eréndira aquí 
presente que nos ha ayudado también a construir este proyecto, esta 
propuesta, esta convocatoria y que es lo que ahora tienen en sus manos 
por aprobar. Insisto, hay detalles importantes que falta por definir, el 
tema de los premios principalmente es quizá uno de los más 



importantes porque de eso va a depender el interés que podamos 
generar en las comunidades universitarias, en las y en los jóvenes 
también de voltear a ver esta propuesta, pero básicamente está ya todo 
ahí planteado sobre la mesa. 
 
Y es tanto, Secretaria, por lo que ve a la presentación de esta propuesta 
de convocatoria. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Coordinador. 
 
Ahora informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de expresarse. 
 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia se tienen tres minutos máximo para sus intervenciones. 
 
Julieta, ¿levantaste la mano, Comisionada? 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Le cedo el uso de la voz, 
Comisionada Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, gracias. 
 
Bueno, ya escuchamos al Coordinador, ahí como bien lo dijo aquí está 
Jaime, que es el de Tecnología, pero también está Jorge Humberto, que 
prenda su cámara y presentarlo; Jorge Humberto es el asesor general, 
Jaime es el Director y Jorge Humberto es el asesor general del área de 
Tecnologías, Jorge Humberto fue el Director de Tecnologías del INE 
durante 10 años, en diciembre terminó su ciclo en el INE y se incorporó 
a nuestro equipo de trabajo. Entonces, estamos también sumando a 
todos los expertos ahí con Jorge Humberto, levanta la mano, Jorge. Y, 
desde luego, Cristóbal, que ya se incorporó, Sergio. 
 
Comentarles se ha venido trabajando con todo este equipo y la 
propuesta de Salvador es muy ambiciosa, pero muy buena porque en 
efecto necesitamos difundir cada vez más la plataforma. 
 



Platicábamos Chava y yo que en estas iniciativas que han presentado 
pues sí dicen dónde va a andar, dónde va esto, dónde sería una agencia 
y demás, pero en ningún lado mencionan a la Plataforma Nacional de 
Transparencia. Yo creo que es lo vital. 
 
El hackathon, sí, Salvador nos propuso los premios y yo coincido con él 
que sea de lo más atractivo, tentativamente propuso una bolsa de 150, 
y yo aprovecho, Chava, estaba pensando, ahorita tengo reunión 11:30 
con los Comisionados, antes del pleno, porque hubo economías y 
solicitar para el hackathon, que eso sería a través de tu Secretaría, 
Sergio, de la Dirección de Alma, hacer un oficio para que de las 
economías que sobraron ahorita son como 5 millones, pues que nos 
den 150 para este hackathon. 
 
Y no sé, Jaime, es duda, se puede encargar tu área, ¿no?, Humberto 
también área de Tecnologías, por el propósito que es, de la plataforma.  
 
Jaime Román Carlos: Tendremos que revisar aquí las partidas, 
Comisionada. De entrada no hay nada etiquetado, planeado… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Son para los premios, ya nos 
pondríamos de acuerdo, pero la facultad de comprar equipo de cómputo 
y todas esas cosas, Jaime. 
 
También Cristóbal que está por ahí hablando por teléfono, Cristóbal nos 
regalas un minuto, tú compras computadoras. 
 
Salvador Romero Espinosa: Empezó a fallar el micrófono, 
Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Cristóbal, tú compras computadoras, 
¿no? 
 
Cristóbal Robles: En su calidad de premios, doctora, para los 
concursos. Así es. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Entonces, si quieren de una vez 
hacemos el compromiso, Salvador.  
 



Yo dejaría aquí el uso de la voz que nosotros apoyamos con los 150 mil 
pesos para los premios; Jaime, Cristóbal y Sergio van a ver de sus 
respectivas bolsas, y también ahorita se va hacer un oficio por parte de 
la Secretaría Ejecutiva, que también ahí hay recursos, Sergio, 
solicitando economías para apoyar a la Comisión de Tecnologías para 
que puedas avanzar, Salvador, y podamos ya lanzar la convocatoria, 
pero si quieren nosotros asumimos los 150 mil pesos. Y si no, mira, 
somos cinco, todos de a 25. No te creas, porque después los del norte 
se enojan. 
 
Aquí las economías para que ya avances con eso, Coordinador. 
 
Salvador Romero Espinosa: Perfecto. Muchísimas gracias, 
Comisionada. 
 
Ahí quedaría solventado entonces prácticamente el tema de los 
premios. 
 
Y entonces lo que sigue es sumar convocantes, nos gustaría que los 33 
organismos garantes de transparencia del país fungieran como 
convocantes de este hackathon, que apareciera ahí su logo y que nos 
ayudaran a la difusión en sus respectivas entidades, que nos ayudaran 
a tocar las puertas de las universidades. 
 
Lo que seguiría entonces, una vez aprobada esta convocatoria, es que 
vamos a mandar un oficio a por cada órgano garante a su presidenta, 
presidente y a sus integrantes, con copia a sus integrantes para que nos 
manifiesten si tienen interés en sumarse como convocantes 
formalmente a este hackathon. 
 
Lo ideal, insisto, es que se sumaran los 33 órganos garantes y nos 
ayudaran a darle la difusión en sus estados, que fueran literalmente a 
tocar las puertas de las universidades públicas y privadas para pegar 
ahí el cartel en la entrada, cada universidad tiene diferentes espacios 
para fijar este tipo de anuncios, de actividades, de convocatorias, que 
nos ayuden porque por más que la Secretaria Rosalba y yo queramos 
ir a todas las universidades a pegar el cartel no nos va alcanzar el 
tiempo. 
 



Entonces, si vamos a necesitar del apoyo de todos los integrantes de 
los órganos garantes que quieran sumarse. Entonces, eso es lo que 
seguiría en caso de que se aprobara el día de hoy la convocatoria y la 
propuesta así como estamos planteándola. 
 
Insisto, vamos a tocar las puertas de la ANUIES para que ellos también 
nos ayuden a convocar, pero tenemos que seguir demostrando que el 
Sistema Nacional de Transparencia es el más fuerte del país, el más 
sólido, el más organizado, el más coordinado y el que más trabaja. Y 
creo que este hackathon nos va a dar la oportunidad de seguirlo 
haciendo. 
 
De mi parte agradecer nuevamente a la Comisionada doctora Norma 
Julieta del Río Venegas por su incansable apoyo a estas propuestas. 
 
Sergio Octavio Contreras Padilla: Coordinador, nada más un 
comentario. 
 
Sería muy prudente y muy viable que nos envíe una petición formal en 
oficio donde se haga una solicitud de este apoyo para nosotros poder 
dar el trámite siguiente que comentó la doctora Norma Julieta del Río. 
 
Es cuanto. Gracias. 
 
Salvador Romero Espinosa: Con mucho gusto, Secretario. 
 
De hecho ya el oficio va a salir refiriendo el acuerdo, el número de 
acuerdo de hoy, porque la convocatoria hoy se va aprobar por la 
comisión y va a tener un número de acuerdo. 
 
Entonces, el oficio va a decir conforme al acuerdo de la Comisión de 
Tecnología de la Información y Plataforma Nacional de Transparencia 
se solicita el apoyo para llevar a cabo este hackathon en la medida de 
las posibilidades, las economías, bueno te pediría apoyo con la 
redacción que ustedes consideren la idónea, pero con muchísimo gusto 
sale ese oficio. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Perdón, Coordinador. 
 
Con apoyo de la Secretaría, no, si pones economías… 



 
Salvador Romero Espinosa: Okey, no, no, por eso digo. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ahorita Sergio va a… 
 
Salvador Romero Espinosa: La redacción que se considere la idónea 
para que fluya esto. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sergio de hecho lo hace en machote 
y si gustas te lo pasan, me imagino que estás en el aeropuerto, Sergio, 
va para Guadalajara de hecho. 
 
Sergio: Sí, claro, así es. 
 
Salvador Romero Espinosa: Perfecto. 
 
Con mucho gusto hacemos el oficio en los términos en que sean 
necesarios. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: ¿Alguien más que quiera hacer uso 
de la voz? 
 
Coordinador, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas, por lo que continuamos con el desahogo del punto. 
 
Someto a la aprobación de todas y todos ustedes la convocatoria para 
el concurso del hackathon PNT. 
 
Los que estén a favor, sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada 
levantando su mano. Gracias. 
 
Los que estén en contra, favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando su mano. Gracias. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada la 
convocatoria para el concurso hackathon PNT. 
 
Es cuanto. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Secretaria. 



 
Para desahogar el punto número 5 del orden del día, referente a los 
asuntos generales, le comento a los integrantes de esta Comisión que 
no se enlistaron asuntos generales a tratar, por lo que se da por 
desahogo el punto 5 de este orden del día. 
 
Por lo que le solicito, Secretaria, por favor, de la manera muy breve dar 
cuenta de los acuerdos tomados en la presente sesión. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto, Coordinador. 
 
Relativo a la síntesis de acuerdos de la presente sesión, le informo que 
se tomaron los siguientes acuerdos, todos de las siglas 
SNT/CTIyPNT/ACUERDO/ORD0110042024. 
 
1. Aprobación del orden del día. 
 
2. Aprobación del Acta de la Tercera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de 
Transparencia del pasado 29 de noviembre del 2023. 
 
3. Aprobación de la convocatoria para el concurso Hackathon PNT. 
 
Es cuanto, Coordinador. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Finamente y en seguimiento al orden del día, les informo que se han 
agotado todos los puntos enlistados para esta sesión. 
 
Y siendo las 11 horas con 15 minutos del día 10 de abril del año 2024, 
se declara formalmente clausurada la Primera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de 
Transparencia de la SNT. 
 
Muchas gracias a las y los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
equipos de trabajo locales aquí en el ITEI y al equipo de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia por todo el apoyo que 
nos brindan. 
 



Les saludo y les agradezco su apoyo para desahogar estas sesiones. 
 
Hasta pronto. 
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